

# 百姓冷暖在心头

## ——我国各地春节保障工作扫描

市场保供应,出行保安全,温暖送入困难户,民工工资不犯愁,文化惠民“富”精神……春节临近,春运繁忙市场兴旺,老百姓的衣食住行和安危冷暖,事关能否过好春节,各地各领域正全力以赴,展开系列保障工作。

### 保供应:春节“不打烊”

#### 服务安全有支撑

一楼干杂、水产、鲜花,二楼鲜肉、腊味、果蔬,环境整洁有序,“生熟鲜腊”码放整齐——这里不是大型商超,而是一个菜市场。“以往每到过年就买不到像样的菜和肉,价格还贵得很,现在不怕了。”在成都益民菜市长顺街店,一位挑菜的老大爷说,老伴生病了,就想每天都给她换换口味,“新鲜蔬菜随便挑”。

益民公司副总经理郑克说,旗下33家益民菜市春节七天均不打烊,每日都有蔬菜、肉类等品种供应。成都的各大农产品批发市场加强与蔬菜、水果主产区的政府、基地、农户、经销商之间的对接,并组织市场商家适当增加产品库存。

不只是市场,交通、治安、旅游等领域,也在保服务供应、保安全供应。春运期间,江苏全省安排公路客运力3.38万辆、144万个客位,日发班次3万次以上。公安交警部门正联合相关职能部门,全面排查清理道路交通风险隐患。

### 送温暖:困难有人问

#### 帮一时更助长久

春节前到山区结对贫困户走访,是浙江省台州市黄岩区供电公司党员服务队多年来自觉形成的“必选动作”。这几天,他们又沿着盘山公路,给数十户贫困家庭送去慰问金和新春祝福。

在各地,节日温暖纷纷“送”进贫困家庭。腊月廿四是南方小年,一大早,湖南衡东县荣桓镇扶贫办主任刘岳峰来到帮扶对象刘新家,送上米、肉、鱼和糖果。到了中午,刘新国端上热气腾腾的红烧肉、红烧猪脚、水煮鱼,一家人和刘岳峰共度小年。

刘新国身患残疾,两个女儿都在上学,刘岳峰每个星期会到他家走访。刘岳峰说,过去干部慰问困难群众,只是一次性发点钱物,现

在则是久久为功。去年,由政府提供产业扶贫资金,刘新国养了24头猪,春节后再过两三个月出栏,可获得数千元的收入。

农民工欠薪曾是春节期间的“老大难”。8日,安徽天牧生物科技有限公司分管财务的总经理来到生产车间,将月工资和“过年费”送到刘王平夫妻手上。“国家大力保障我们农民工工资支付,企业也在健全规章制度,欠薪似乎已是‘过去式’。”回想多年前在另一家工厂,每年被拖欠好几个月工资的情形,刘王平感慨不已。

近年来,为保障农民工工资支付,“新招”频出,果断“亮剑”。在建筑领域实行农民工工资支付保障金差异化缴纳政策,要求所有建筑工程设立农民工工资专用账户,设立仲裁委员会建设领域维权中心,要求用人单位签订《规范劳动用工诚信承诺书》,对于不守信的用人单位,将不良信息记入诚信档案……

### “种”文化:精神年货足 “富口袋”也“富脑袋”

欢声笑语、书声琅琅。江苏徐

州市贾汪区马庄村已是一派节日景象。2月10日,在村委大院内,书香大使们向乡亲们赠送了富民福袋,给孩子们送来了少儿读物。在村里的农家书屋,书香江苏形象大使、著名儿童文学作家祁智结合儿童文学作品《小水滴的除夕》,为乡村孩子们上了一堂生动有趣的阅读课。

春节将至,文化活动成为多地的亮丽风景。在南京市高淳区东坝镇下坝村的古戏台上,一场由江苏省戏曲票友带来的迎新春专场演出上演,梅花奖得主、扬剧表演艺术家徐秀芳也来捧场。京剧、越剧、黄梅戏、锡剧、扬剧、淮剧等悉数亮相,锣鼓喧天,吸引了十里八乡的众多乡亲。

无锡大剧院票务中心经理崔建彬这个春节会比往年都要忙,今年的新春演出季,这里演出场次增多。“我们也像电影院一样打造了‘贺岁档’的概念”,崔建彬说,这几年无锡演出市场消费习惯的培养,如今剧场的“年味”越来越浓。

据新华社

# 上海:人才公寓投放“加码”

“没想到这么快就能在上海安家下来!”在人才公寓“拎包入住”20天后,来自陕西宝鸡的白领刘岷杉和家人在新家即将过上第一个农历新年。在上海,这样的人才公寓未来将从“星星之火”日渐“燎原”,为人才留在上海“加把劲”。

刘岷杉一家选择在上海过年,其中一个原因是他们在上海拥有了一个新家:1月1日签租约,1月28日就“拎包”入住,59平方米的一室一厅格局,床、衣柜、沙发、餐桌、空调、洗衣机都已经预先配置好,租金只要2300多元,是周围类似房源价格的一半。

和刘岷杉一样在过年搬入了新家的还有400多名在虹桥商务区23家企业工作的白领。为了更好地服务入驻企业和留住人才,虹桥商务区近期落实了1600多套人才公寓房源,未来还将积极拓展增量市场,将区内用地面积为10366平方米的地块用于公租房建设。

根据预测,到2020年,虹桥商务区86平方公里范围内总就业规模预计达到60万至70万人,因此在“十三五”期间,将大幅增加租赁住房用地供应,规划布局租赁住房,进一步实现职住平衡。

近段时间以来,上海连续推出多项政策“加码”人才公寓。不仅越来越多的产业园区、商务区等推出了人才公寓计划,中国银行还联合八家全国性房地产企业,在上海签订住房租赁市场金融服务战略合作协议,中行同时与上海相关部门及地方国企在租赁住房(人才公寓)金融服务领域合作,开启首单面向引进人才住房租赁综合服务。

据新华社

## 中国代表团在平昌冬奥会上实现奖牌突破

中国队单板滑雪项目奖牌零突破的目标13日在韩国平昌凤凰雪上公园实现。刘佳宇在女子U型场地决赛中,以89.75分摘得银牌,这也是中国代表团在平昌冬奥会上的第一枚奖牌。

刘佳宇第一轮整套动作干净利索,看到大屏幕上85.50的分数时,颇感满意的她面对镜头兴奋地晃动着身体。预赛排名第一的美国“00后”选手克洛伊·金最后一个登场,首轮她接连做出900度和720度的动作,飞起高度方面同样出众,一举拿下93.75分暂居第一。

其他几位决赛选手在动作难度和飞起高度上相差较大,金牌争夺战就在刘佳宇与克洛伊·金两人之间展开。第二轮更进一步交出89.75分的答卷后,刘佳宇在第三轮完成一个900度动作时出现失误。

2000年出生的克洛伊·金在锁定金牌的情况下,又在第三轮用一套近乎完美的动作拿下98.25的全场最高分。

铜牌被同样来自美国的戈尔德摘得,成绩为85.75分。另一位中国队选手蔡雪桐前两轮出现不同程度失误,最终凭借第三轮的76.50分排名第五。

据新华社

## 车间春晚迎新春

2月12日,铁路员工在高铁检修车间进行舞龙表演。

当日,主题为“平安春运,我们同行”的车间春节联欢晚会,在上海动车段虹桥动车运用所高铁检修车间举行,铁路上海动车段技术人员与上海客运段乘务员自编自演节目,迎接春节的到来。春节期间,承担春运任务的铁路一线员工都将在自己的岗位上度过新春佳节。

新华社发



## 机场新举措 温暖回家路

近日,上海虹桥国际机场进入春运客流高峰,每日进出港航班均超700架次。上海机场集团加强服务举措,增加志愿者人数、免费租赁童车和轮椅、扩大延误旅客休息区并为高龄及残疾旅客提供特殊通道和爱心服务。图为2月9日,“红马甲”志愿者在上海虹桥国际机场候机大厅帮助旅客办理行李托运手续。

新华社发

## 上海电力部门推出优化营商环境十项举措

近日国网上海市电力公司发布了以“优化营商环境,提升供电服务水平”为核心的“五省五增”十项举措,变身“电小二”,发力提升企业客户的办电体验,提升营商环境。

用“省力”“省事”“省钱”“省时”“省心”的办电“套餐”服务好企业客户。将低压客户办电压缩为三个环节,高压客户办电压缩为四个环节,总体环节压减30%;全面推行“互联网+”业务扩展,推行线

上办电、移动作业和客户档案电子化,在节约办电时间的基础上进一步提升便捷度;优化供电方案,实现就近接入,最大限度降低客户建设成本;按照客户意向接电时间倒排工期,实施里程碑计划,平均接电周期压减30%;坚持“先接入、后改造”,优先保证客户工程无障碍按时接电。

靠“五增”再创优。优化电网结构“增能力”、规范办电流程“增

透明”、联动各方协作“增效率”、拓展评价渠道“增品质”、创新能源增值服务“增价值”,这“五增”均是对电力公司的发展实践提要求,要求的价值维度都是围绕“服务”展开。上海“电小二”用“五增”为自身服务能力赋能升级。

国网上海电力公司表示,除了继续推广清洁能源与可再生能源的综合应用模式外,今后将大力推行“1+N”综合能源服务模式,即在

答复客户“1”个安全经济供电方案的同时,提供包括能效诊断、节能改造、运行托管等在内的“N”个能源增值服务。

在上海世博园B片区,由国网上海电力公司建设运营的能源中心,利用冷、热、电的分布式供能模式向片区内的20多幢大楼供能,预计每年可节约标准煤4107吨,减少二氧化碳排放10542吨,减少二氧化硫排放82吨。

据新华社